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Fondată Ia 1838 de George Bariţiu
Apare în ffe-care zi de lucru

La Budapesta, guvernul procedează la bb acord ca srartidtëîe opo
ziţiei. In ce scop, nu e greu de ghicit In sltoafia gravă internă-

Guvernui Brătiaun continuă tuşă provocatiuniie Ia adresa eps 
ziţiei. Liberalii fac politică de partid, nu de sta t.

Jubileul d-lui luliu Maniu
Sub titlul mO aniversare naţională*, ziarul „Epoca* publică ia loc de frunte 

următoarele rânduri: ^ 3  "
„Eri, Luni, 8 Ianuarie, d-1 luliu Maniu, şeful Partidului naţional 

roiftte, a intrat în al 504ea an al vieţei sale.
La serbătorirea aedstei aniversări, care a alcătuit prilejul unei 

j i  înălţătoaremanifestări naţionale din partea fraţilor noştri ardeleni, s’a 
ană din toată inima întreaga suflare românească.

După' cum înainte de înfăptuirea unităţei noastre naţionale, Inliu 
Maniu, în irei^eci de ani de necurmată luptă pentru afirmarea şi 
meiţtnerea fleştirbitâ a individuali tatei etaice a românilor de peste 
manii, reprezenta speranţa triumfaiui zilelor pe care astăzi le trăim 
eu toţii, tot astfel acum luliu Maniu, prin locul eare-1 ocupă în viaţa 
$ăbiic& a României reîntregite, reprezintă pentru întreaga ţară spe
ranţa desăvârşirei unităţei sufleteşti a neamului şi aîndrumărei vieţei 
interne a Statului român, pe drumul cel drept şi adevărat.

trecutul său care se confundă cu cele mai înălţătoare pagine 
din martirologiul şi epopea neamului românesc; înţelepciunea minţei 
sale prevăzătoare şi ponderate; sufletul său curat şi autoritatea sa 
morală, alcătuiesc cea mai temeinică chezăşie pentru marea lui che
nar#. I

Ii urâm viaţă îndelungă şi spornică pentru înfăptuirea deplină 
a gândului şău, care este una cu bugetul şi nădejdea de mai bine a 
M S I l iS  în treg “ . _

Răspuns ministrului falsificator

Furturi 'de acte secrete de sfat 
la ministerul de externe

Noul daclaraţii ale d-lui Dr. Ales. Vaida.
Cină a taişificat? Cine a sustras dosarele?

Luând cunoştinfă de acuzatfunile d-lui mi 
nistru Mârzescu, d-1 Vaida-Voevod a făcut 
ziarului »Adevărul* următoarele decla
raţii, cari demonstra public falşurile 
îndrăzneţe ale ministrului de externe 
ad-interim:

—. .„D l Mârzescu spre satifacfia mea, 
s’a hotărît în fine, să publice, deşi in
direct, reproducând după »Universul* 
îri »Viitorul* din 5 Decemvrie, sub 
firma sa proprie, un răspuns la consta
tarea de către mine a falşului pe care 
La comis, voind pe baza schimonosirii 
unei telegrame adresate de mine din 
Londra d-lui Ştefan Pop, să-l prezinte 
pe. fostul ministru de interne, d-rul Lupu, 
drept bolşevic, iar pe mine, fostul mi
nistru de externe, prim delegat al tării 
şi împuternicitul M. Sale, drept com
plice.

Scrisori din Germania
— Stabilizarea Mărcii. — Urcarea preturilor. — Dolarul, 
steaua fixă a firmamentului. — Sub teama unei noi

. prăbuşiri —
Berlin, 4 Ianuarie 1923.

Stabilizarea valutei germane, baza de 
’ operaţii a comerţului şi a industriei, 

int&nrie sa sosească, cu tot guvernul 
de capacităţi al lu! Cuno- Şi e uşor 
de înqWpuit că datorită acestui feno* 
meu morbid, întreaga viată a tării suferă, 
până îa cele mai mici încheeturi. Toate 
lucrurile s’au scumpit, numai în aceste 
două luni din urmă, fără proporţie. In* 
crşdetea în valuta germană a ajuns aici 
aşa de iriică şi teama de viitor aşa de 
mare, încât negustorii sunt în adevăratul 
înţeles ai cuvântului, zăpăciţi. Acelaş 
articol, în acelaş magazin, are diferite 
preţuri, după zilele  ̂ diferite în care a 
fost cumpărat de negustor şi după can
titatea pe care vrea s’o cumpere clien
ţi, -r »De ce acelaş articol îl vindeti 

acelaş magazin şi în acelaş timp 
două preturi?* — „Fiindcă l-am cum

urcat de cel puţin cinci ori şi tendinţa 
neîncetată de scumpire persistă. Şi 
acest fapt nu stă în legătură directă cu 
deprecierea mărcii, căci de două luni 
Dolarul (aici Dolarul e cum e francul 
francez pentru noi) fluctuiază cam în 
aceleaşi limite, în timp ce preturile se 
urcă continuu. Neîncrederea în marca 
germană e aşa de mare, încât negus
torii oaută să preoie o scădere proba
bilă a mărcii prinfr’o urcare efectivă a 
preturilor. De aceea viata se scumpeşte 
zilnic, fără ca cineva sâ poată spune, 
unde se va opri această scumpete $i 
când?

Singura stea fixă, cum s’a exprimat 
un american, şi luminoasă, pe cerul în
tunecat ai va utei germane, este Dolarul. 
După el se or entează aici toată lumea, 
dela cel mai sărac om până la cel mai 
bogat. Top se interesează de fluctuaţiile

pălit şi noi, îti răspunde negustorul, j lui zilnic şi pretutindeni ia ora ediţiilor I
cu două prefuri. Articolul pe care-I vin 

1 de« nai ieftin, l-am cumpărat cu câteva

Ssile înaintea celui pe care-1 vindem mai 
, scump şl, deci, l-am plătit mai ieftin!* 
\ — »Dar de ce aceste gulere pe care
vreau să le cumpăr, le vindeti cu două 

ţ- preturi? Dacă vreau să cumpăr 6 bu- 
' eăp, îmi cereţi numai 15Q0 de mărci pe 

Iriioafă, iar dacă vreau să cumpăr 12 
bucăţi, îmi cereţi 2000 pe bucata. Cum se 
face?* Şi negustorul îţi explică foarte 
repede şi poate şi convingător, cum stau 
lucrurile. Preturile se urcă zilnic, neîn
cetat. Dacă el ar vinde intr’o singură 
ai toată marfa pe care o are în provă- 

: lie, ar fi aproape distrus, căci, silit, tre
buie să-şi niicşoreze afacerile. Ceeace 
elaltăeri a costat cinci milioane, astăzi 
dostă şeapte: de unde ia el diferenţa? 

Sentimentul acesta de teamă, mai 
l  mult decât pofta de speculă, explică 
jy^umpeiea de azi, care începe să devie 
F  ţufocaată. In două luni de zile, dela 1 
P Noemvrie la 1 Ianuarie, preţurile s’au

care aduc cursul Bursef, nu auzi vor 
blndu-se decât de Dolar. Femeia bătrână 
care vinde la o margine de trotuar 
mare, negustorul de cărţi vechi care stă 
cu căruciorul lui la colţuri de stradă, 
fetele de prăvălie şi din ateliere, func
ţionarul privat şi cei de Stat, negustorii 
şi industriaşii, ca şi bancherii, toţi se in
teresează în deaproape de cursul Dola
rului. E explicabil. Câştigul lor zilnic, 
săptămânal sau lunar depincţe de cursul 
Dolarului. Căci, pe lângă salarul de bază 
— vorbesc de funcţionari şi muncttorii 
de toate categoriile — ei primesc un 
spor de scumpire, care se calculează 
totdeauna după cursul Dolarului. Iar ne
gustorii şi industriaşii îşi fixează înde- 
obşte preţurile după singurul punct sta
bil, care, * pentru Germania, e moneda 
americană. De asta interesul acesta aşa 
de viu şi palpitant pentru moueda tare 
a unchiului Sam, Răpiţi astăzi Germa
niei aceasiâ stea polară, după care ea 
îşi orientează forţele ei economice şi, a

tunci întreaga ei viaţă economică plu
teşte în chaos şl se îndreaptă spre neant.

Rezultatele străduinţelor guvernului în 
această privinţă nu se văd. Venit cu 
menirea de a îndrepta valuta, el n’a 
reuşit să facă aproape nimic în interva
lul de când are în mână soarta Reichu- 
lui. Astăzi nu se ştie mai mult ca 2n 
ajunul venirei lui, dacă Germania va 
obţine sau nu, dela Aliaţi, cele două 
condiţii ale stabilizării mărcii: moratoriul 
ş! împrumutul extern. $i mai mult: el 
n’a reuşit măcar să facă să mai conte
nească acea maşină infernală, care după 
războia s'a dovedit a fi cea mai mare 
primejdie pentru viaţa economică a unui 
Stat şl, deci, pentru, liniştea lui publică: 
tiparul de imprimat hârtie-moaedâ. Tipa
rul lucrează necontenit şi, cu toate a< 
cestes, abia reuşeşte sâ satisfacă ne 
volie Statului, De ua echilibru al bud1 
getului, in asemenea condiţii, nici nu 
poate fi vorba. Iar nesiguranţa, cu atât 
mai mult dăinueşte şi se agravează.

In ultimul timp negustorii se aşteptau 
la o nouă prăbuşire a mărcii. Temeiu
rile acestei temeri nu le am cunoscut, 
căci nimeni nu putea să-ţi explice 
pe ce îşi întemeiază frica: era presimţi
rea numai a acul nou dezastru, pe care 
numai sentimentele II bănuesc, căci ra
ţiunea este, in asemenea împrejurări, 
neputincioasă. Teama n'a trecut şi lu
mea trăeşte î i  că sub teroarea ei. Cine 
ştie ce poate să aducă viitorul?

Coresp.

0 interonţie a Americei
Paris. — (Rador.) In urma 

eşuării tratativelor dela Paris în 
chestia reparaţiilor, se afirmă că 
America ar fi făcut demersuri în 
chestia ocupării Ruhrului. Presa 
franceză speră, că America va 
observa pe viitor o atitudine neu
trală.

Constat:
1) \D-l Mârzescu a comis un abuz 

flagrant şi o ilegalitate în situaţia sa 
oficială de ministru de externe, ad-in-  
térim, divulgând d  n interes meschin, 
pentru obţinerea unui succes momentan 
demagogic contra unui adversar politic, 
conţinutul unor documente oficiale, cart 
sunt proprietatea Statului, de cari d-sa 
nu putea abuza în calitatea sa de mi
nistru;

2) având şi eu copiile telegramelor 
schimbate între mine şi d l  Ştefan C 
Pop, în legitimă apărare am redus Iar 
justa lor valoare, falşificările intenţio
nate şi conştiente ale d-lui Mârzescu;

3) i-am propus d-lui Mârzescu ca, 
întrucât conştiinţa d=sale e liniştită, să 
primească un juriu, care să stabilească, 
dacă d-sa a comis ori nu o falşificare 
a textului telegramelor schimbate între 
Ştefan Pop şi mine în chestia tratative
lor cu Rusia, telegrame, îţi can provine 
numele d-rului Lupu. Am făcut această 
propunere, spre a-i tăia d lui Mârzescu, 
pretextul de a se îngrădi în dosul se- 
creţului oficial, el, care nu s'a sfiit de 
a divulga crâmpee tendenţios falsificate 
din aceste secrete.

*

In faţa acestei situaţii remarc:
D l Mârzescu în numărul din f>0 Dec. 

al „Viitorului" cere să se publice tele
grama cu No. 422, iar după ce am 
constatat că această telegramă nu este 
422, ci 433, d-sa recunoaşte mica gre
şeală şi afirmă:

»Aceasta este în adevăr telegrama* îa 
care m’am referit eu în parlament. Dar 
de astădată am marea satisfacţie să 
constat că pasagiile publicate cores
pund exact acelor citate de mine în 
pariainent şi care vorbesc şi de emisa
rii d-rului Lupu şi de creditul pe care 
d-sa îl avea în Rusia, după insâşi con
statarea d-lui Vaida*.

Sâ-mi permită d-1 Mâizescu să con
stat că d^sa comite pentru a doua oară 
aceeaşi falşificare, pe «are a comis-o 
deja cu ocazia faimosului său debut îiţ 
Cameră.

Conform textului autentic ai dis
cursului d-iui Mârzescu, publicat în 
»Viitorul“ din 28 Dec. (după notele 
stenografice), d-şa a zis:

„V’am cerut ca Lupu sâ susiie inter
venţia mea prin emisari. Nu ştiu ce re
zultat a'obţinut.

Sper că această săptămână va aduce 
o hotărîre asupra Basarabiei şi a ungu
rilor. \

Cred că Lupu are, în situaţia actuală 
credit tn Rusia*.

Iată acum textul autentic: ✓
»Am continuat să cer să se uşorez- 

situaţia noastră şi aceia a bolşevicilor 
prlntr’o declaraţie a consiliului spunând 
că, în virtutea dreptnlui de autodetermi
nare, frontierele actuale sunt conside
rate ca de drept. V’ara cerut ca Lupu 
să susţie intervenţia mea prin emis irit 
Nu ştiu ce rezultate a obţinut. Ctotor 
comunică că are speranţe bine înteme# 
late să obţie tezaurul dela Moscova* 
Pentru a stabili furniturile destinate ţâri 
şi pierdute în Rusia, cât şi pentru chestia 
prizonierilor, Ciotori a cerut să se insti-



- .-K^coipîsiune de experţi şi am luat 
dispoziţii ca ea să fie gata. Conferinţa 
doreşte să termine cât mai repede po
sibil pacea ca Rusia şi e foarte impor
tant pentru noi sâ procedăm solidar cu 
ceilalţi şi să nu rămânem -izolat*. Numai 
prin contactul ca toţi cei interesaţi vom 
putea iua dispoziţii în cunoştinţă de 
cauză.

Toţi mi*au promis concursul lor, dar 
aşteaptă desfăşurarea discuţiei cu Rusia 
şi studiază răspunsul unguresc.

Sper totuşi că această săptămână va 
aduce hotărîrea asupra Basarabiei şi a 
maghiarilor. Cred pe Lupu foarte ia lo
cul său în situaţia actuaă Creditul pe 
care îl are în Rusia şi aci la Londra pe 
lângă oamenii importanţi, îl pune în mă
sură de a putea să ne ajute mult. Sunt 
convins că se vâ conforma dacă Majes 
fatea Sa îi va da ordinal*'.

D Mârzescu să răspundă
ii întreb pe d* Mârzescu: mai susţine 

că, pasagiile publicate (referitor la d-rnl 
Lupu) corespund »exact** acelor citate 
de d-sa în parlament? Iar întrucât va 
trebui să recunoască că există o deose
bire esenţială intre textul d-sale şi între 
textul recunoscut şi de d sa ca autentic 
publicat de rame, îl rog sâ constate: cine 
este falsificatorul ? *

D. Mârzescu se foloseşte de tactica 
iepurelui luat la goană. Sare în dreapta,

1 în stânga, »face tciocane* cum se spune 
la noi în Ardeal, spre a*şi face urma 
pierdut#. D-sa se erijează în acuzator 
Imputându-mi, deşi nu bărbăteşte direct 
r—. pentru că o astfel de afirmare ştie 
că ar fi o minciună vădită — ci în mod 
perfid cu jumătate gură, că telegrama 
4030 „se găseşte în buzunarul d-lui 
Vaida şi nu în arhiva dela externe*. 
Până acuma d. Mârzescu afirma prin 
„Viitorul** din 30 Decembrie, adresân- 
du-se către mine, »prim ministru de 
ocazie*: „s*au publicat textele telegra
melor cu No. 4036 şi 448, — să se pu
blice’şi telegrama cu No. 422**.

Acum după ce am publicat telegrama 
422 expediată pe adresa d-lui Trăsnea* 
Greneanu ia Copenhaga (iar nu pe a- 
dresa d-lui Ştefan Pop ia Bucureşti, cam 
afirma d. Mârzescu) d* sa declară că nu 
poate publica şl controla telegrama cu 
No, 4030, pe când bine trebue sâ ştie 
că o telegramă cu acest număr nu se 
poate găsi la dosar.

Ceva ce nu există, nu poate fi sustras 
nici chiar de d. Mârzescu, fie tu calita
tea sa de ministru de externe ad-ioterira, 
fie în calitate de fost ministru de interne.

Cine a sustras telegramele
Perf/da insinuare a d lui Mârzescu 

că eu aş avea îu buzunare documente 
din arhiva Ministerului de externe, va 
judeca orice om de bine cât e de înte
meiată, considerând:

I) In posesiunea mea se găsesc c6p!i 
de pe telegramele adresate mie de d. 
Ştefan Pop şi de pe răspunsurile pe 
cari 1 le-am expediat. Dosarul autentic 
trebuie să se găsească în arhiva Mi
nisterului de externe;

II) dacă, ca toate că trebuie să se 
găsească, toiu'şf ar lipsi anumite telegrame, 
atunci eie au dispărut, furate fiind de 
anumifi oameni ele trebue să fie în 
buzunarul unor anumiţi oameni.

D-l Mârzescu, ca fost ministru de 
interne şi ministru la două resorturi va 
găsi, cred, căile şi mijloacele spre a da 
de urma acelor anumiţi oameni cari au 
furat telegramele, cât şi de urma ace
lora pentru cari ele au fost furate.

La reîntoarcerea mea dela Londra 
fiind căzut Iu abşenţă, precum i se cu
vine unul »prim-ministru de ocazie*, eu 
n’aş fi putut şterpeli nici chiar cu con
cursul d-iui Mârzescu vreun act din 
arhiva resortului meu. Pe atunci era 
ministru de externe Duiliu Zamfirescu 
şi astfel ocazia de a mai şterpeli dis
păruse. L-am găsit pe succesorul meu 
foarte agitat în urma faptului că din 
dosarul Ministerului de externe lip- 
sea telegrama mea, atât cea cifrată 
cât şi textul identic trimis en clair
conţinând textul documentului prin care 
d- loyd Geoige îmi notifica remnoaşte* 
n a Basarabiei din partea Conferinţei.
Duiliu Zamfirescu , a şi întrebat pe d. 
Peiivan dacă Basarabia intr’adevâr nl-a 
fost recunoscută. Această telegramă o 
poate găsi d. Mârzescu sub nr. 6442. 
Ce Dumnezeu, doar n'o fi fost sustrasă 
şi aceasta?! Chiar după reîntoarcerea 
mea, lui Zamfirescu ise părea atât de 
neverosimilă recunoaşterea Basarabiei 
dupâce*din 3 Martie până în 22 Martie 
nu se gâsia nici o urmă de telegramă 
la dosarele arhivei, prin care aş fi 
notificat acea recunoaştere, în cât nu
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am reuşit să-l conving decât dându-l 
sâ citească textul autentic cu iscălitura 
originală a d-făi Lloyd George.

Cu nmmi puteam explica faptul 
nemai pomenit că un document atât de 
important nu i sosise la destinaţie, cu 
toate că !1 expediasem în două exemplare 
Duiliu Zamfirescu însă a luat lucrurile 
cu calmul 1 potrivit unul diplomat de 
carieră, consumat şi păţit,

Ceeace ea ca fost »prim-ministru de 
ocazie* nu-mi puteam explica dânsul a 
privit ca o fatalitate. O fatalitate ce Mi
nisterului de externe român condus 
de un »şef de ocazie* i se poate în
tâmpla în absenţa acesta! şef, adică 
dispariţii de acte oficiale din arhivă, 
precum poate avea cineva neşansa 
ca pe Calea Victoriei sâ i se fure o 
batistă din buzunar. »Vedeţi d-voastră 
zise Zamfirescu către mine, anumifi 
oameni aa avut interes cq telegramele 
d-o. să nu-i parvină adresantului şi astfel 
ríau parvenit, lată explicaţia*

Pe nrma delicventului.
D-l Mârzescu ar face în tot cazul un 

lucru patrotic, întrebuinţând energiile 
sale de ministru consumat intru a găsi 
pe acel anumit individ, oare a furat 
telegramele mele prin cari comunicam 
integral documentul referitor la recu
noaşterea Basarabiei, iscălit de d-l Lloyd 
George. Cred că trebuie sâ fie'identic 
cu acel anumit individ dela care d l 
Mârzeşcu nu s’a sfiit să primească 
textul telegramei mele expediate tn l î  
Martie ±920 ca răspuns la telegrama 
4790. De această telegramă a mea d-l 
Mârzescu a abuzat falşificându-i con
ţinutul după aceeaş metodă, cum şi-a 
permis să falsifice conţinutul telegramei 
433

Pe ce căi şl prin ce mijloace a 
ajuns d-l Mârzescu în posesia acestei 
telegrame? In vara 1920 d sa nu era 
ministru de externe ad-interűn ca să 
poată abuza în calitate oficială de do
sarele secrete ale Ministerului de externe.

*
întreb, după toate acestea: are oare 

d-l Mârzescu, ministru de externe ad» 
interim suprafaţa morală, îndreptăţirea 
să-mi adreseze prin »Viitorul* cuvintele: 
„cu aceasta credem, s’a dovedit pe de
plin cine este d-l Vaida şi ce temei se 
poate pane pe documentele de stat ce 
dă publicităţii, după ce a văduvit de 
ele arhiva statului*? Aceste cuvinte, 
d-sa e dator să ş< le adreseze s eşi, cât 
timp refuză a supune litigiul. dintre noi 
verdictului unui juriu, compus din oa
meni nepărtinitori.

Ştiri din Banat
7imişoarat 5 Ian. ±925.

Punga de sub straşină. Locui tor cl 
Petru Zimi din comuna Migyarittebe 
(Jugoslavia) a reuşit să-şi adune din 
economiile sale de toată ziua frumoasa 
sumă de 50.090 de dinari. Nu i-a nu
mărat nici odată, ci aduna nnmai ban, 
pe ban. Zilele .trecute, când făcând so
coteala a văzut că trebuie să aibă 
deja cincizeci de mii, a voit să-i scoată 
de sub straşina casei, unde~i ,aduna 
într'o pungă. Când s’a urcat In pod 
însă, punga nicăiri. Cineva care ştia 
despre acest lucrq, a dus-o. Petru Z<ral 
a reclamat cazul, dar înzadar. Punga 
de sub straşină nu^s’a mai găsit.

tap ta  unui student dela Politehnică. 
Servitoarea Magd* Erenreich, în etate 
de 27 de ani, a sărit zilele trecute Iu 
Beghei, cu intenţia de a se sinucide. 
Dintre mulţimea care se găsea pe 
ţărmur, a ieşit studentul Christea Ne- 
neţu dela şcoala Politehnică, de fei 
din Calafat, a sărit după servitoare şi 
a salvat-o.

Serbări pentru comemorarea lui
Pasfeur. Asociaţiunea Franco-Română
din localitate a luat iniţiativa de a
serba, în ziua de 25 ct. aniversarea
centenarului lui Pasteur. Serbarea va
avea loc în sala deia Casinoul civilo-
mil tar, la ora 5 jum. p. m.

*

Asasinarea unui tnvăfâtor. învăţă
torul Ivaşcu din comuna Nâdlac, ju j. 
Arad, curta de foarte muit timp o fata 
din comnnă. Tatăl fetei fiind anul dintre 
cei mai avuţi oameni ai comunei, i-a 
interzis învăţătorului de a se mai 
întâlni ca fata sa. Acesta însă on a 
prea luat în serios această interdicţie, 
intr’una din zilele trecute, găsindu-se 
tocmai in casa fetei, nababul, care era 
şi puţin cam ameţit de băutură, l’a 
împuşcat pur şi simplu. Asasinul a fost 
arestat.

Reclădirea teatrului din Timişoara. 
Filiala din localitate a societăţii »Unîu* 
nea Comercială* din Bucureşti a oferit 
25.009 de Iei pentru fondurile reclă
diri» teatrului din Timişoara. Fapta se 
laudă dela sine.

In 4 crt. a avut loc, în mijlocul unor 
festivităţi înălţătoare în sala dela O«- 
sinoul civilo- mil.tar, împărţirea între 
săraci a darurilor de'Crăciun. Au luat 
parte la această seroâtoare, a cari-

tâtli» în afară de capi! autorităţilor ml- i 
litare şi civile ale oraşului nostru, mai fi 
mulţi fruntaşi ai industriei şi co
merţului şi diversele asociaţiunl f emeeştiV 
şi de caritate. Serbarea s’a laceput cu ** 
Imaal regal, după care tineretul şcolar, 
Condus de păr. Vulpe, a intonat mai 
multe cântări. D I general Găvânescul 
arată că, Casinoul civilo-mfiisar, latre 
alte scop ari nobile, are şi pe aceia de 
a ajuta sărăcimea şi că în acest scop, 
nu se cruţă aici un fel de osteneală. 
Dapâ cuvântarea d-nei Popovici, care 
ie mulţumeşte tuturor celor cari, prin 
osteneai« sau prin donaţioniie ior au reuşit 
să aducă puţină bucurie in căsiie celor 
săraci — se împart darurile.

In/.

„Gazeta Voluntarilor“
La Cluj a înczput sâ apară cu 1 Un. 

a. c., săptămânal, „Gazeta Voluntarilor* 
sub conducerea unui comuet. Noul con
frate, a cărui apariţie o salutăm căldu
ros, are menirea sâ apere interesele vo 
luntarilor români, cari în timpul răi- 
boiului mondial s’au înrolat in armatele 
română, franceză şi italiană.

Numărul prim se prezintă în condiţii 
foarte bune, aducând şi câte-va chipuri 
din viaţa voluntarilor. j-

Abonamentul pe un an 60 lei, pe 6 
lunii 30 lei. Redacţia şi administraţia 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. /O, /  
etajul IU.

Ar fi de dorit, ca toţi foştii voluntari, . 
ţărani şi intelectual, sâ aboneze această J 
foaie, menită sâ strângă legăturile intre 
foştii voluntari şî să le apere interesele.

Din n-rui prim reţinem următoarele 
două informaţii de interes obştesc: l

In ziua de 28 Decemvrie ne-a vizitat 
lă redacţie d-l Antoniu Kudrnâ:, fost 
voluntar în Franţa, actualmente detaşat 
al presei pe lângă Legapunea ceho- \  
slovacă din Bucureşti, autorizat fiind de 
către organizaţiile legionarilor din Ceho
slovacia pentru a lua contactul cu 
Uniunea f. voluntari români. D-sa a fost 
primit şi informat de către d*nul preşe
dinte al U. f. v„ dr. Victor Deleu.

— In cadrele armatei române au 1 op
tat: 12 mii de soldaţi recrutaţi dintre re
fugiaţii cari au renunţat ia supuşenia 
austro-ungarăj 10,000 dm rânduri e pri
zonierilor din Rusia} 4000 au luptat 
în corpul al doilea de voluntari, din. 
Siberia, alături de legiune a ceho-slovac*V . 
6000 în legiunea italiană. Din acest nu
măr de voluntari, au murit pe front şl 
de epidemii peste 6009 de oameni. 
Adecă, aproape a V* parte.

Discurs rostit la serbarea „Nicolae Bălcescu* dela
liceul „Andreiu Şaguna“ de d. prof. Gheorghe Popa.

•— Urmare. —
In »România viitoare* apare pentru 

întâia-oară şi „Cântarea Româ iei**. O 
amintesc aici, pentrucă această lucrare 
de o atât de nobilă inspiraţie a fost 
atribuită, pe nedrept, iui Bâicescu. D-l 
Panaitescu, în biografia amintită, aduce 
argumente hotărâtoare pentru paternita
tea lui Alecn Russo.

Bâicescu ja dat însă în aceiaş revistă 
cea mai desăvârşită sintesâ a probleme
lor revoluţiei în articolul întitulat: „Mer
sul revoluţiei în istoria română*. El por
neşte deia conştiinţa celor „18 veacuri 
de trude, suferinţe şi lucrare a poporu
lui român asupra Iui însuşi*. Moştenirea 
aceasta a trecutului trebuie păstrată, în~ 
iăturându-se ceea-ce e rău. Şt râul cel 
mare este, că boierimea, sângele nobil „ 
ai ţării, s’a degradat prin »bogăţie şi 
asuprire*. In locul eî avem ciocoismul 
ieşit din exploatarea puterilor publice 
de către fanarioţi şi aventurieri. S’a al
cătuit astfel o „mare şi monstruoasă 
clădire de tiranii, puse una asupra al
teia şi toate răzimate şi apăsând pe po
por, pe ţăranul muncitor**. Remediul nu 
este în crearea unei burghezii politice, 
căci aceasta este străină ca şi pe vre
mea Fanarioţilor, ci crearea unei demo
craţii naţionale, ţărăneşti, prin întregirea 
Românului, vecinul, şerbul veacului de 
mijloc, în drepturile saie de om, de ce 
t&ţean şl de naţie*. O condiţie politică 
indispensabilă pentru realizarea unei 
astfel de democraţii, este unitatea na
ţională. Pentru liniştea lumii, pentru mui- 
ţămirea poporului, pentru valoarea uni
versală pe care o reprezintă ori-ce su- 
fiet naţional şi în virtutea dreptului im-

prescrîpt biî a! naţh nilor, trebuie să 
i creăm şi noi „o naţtv* şi Iu
beră, prin dreptul şi datoria noastră, 
pentru binele nostru şi al celorlalte na
ţii*} sâ îndeplinim „unirea într’o sngură 
naţie, unire la care (Românii) sunt me
niţi prin naţionalitate, prin a:eiaşl limbă, 
religie, obiceiuri, sentimente, prin pozN 
ţi a geografică, prin trecutul lor şi, în 
sfârşit, prin nevoia de a se păstra şi 
de a se mântui“. Dar drepturile unei 
naţii nu se pot căpăta prin milogeli 
cn memorii în mână pe la uşile împă
raţilor şi miniştrilor lor,* ele trebuiesc 
cucerite. „Fiţi gata de a lua voi, fiind
că împăraţii, domnii şi boierii pământu- 
lui, nu dau, fără numai aceia ce li-se 
smulge*. Trebuie deci creată o con
ştiinţă naţională vie, prin cultura naţio
nală. Dar aceasta o au numai puţini. 
De aci datoria lor de aft lumina pe cei 
mulţi: „Sprijiniţi inimile slabe şi îndo- 
ioase, propovădujndu-le adevărul, care 
luminează şi dă putere*. Iar dacă 
această muncă ar cere „pribegie, lipsă, 
batjocuri îndurate, singurătate tristă, ce 
are a face? „Suferinţa e condiţia esen
ţială a dezvoltării morale* — îr. ceiace 
priveşte un om singur sau măreţul lu
cru, care înseamnă o naţie*. (Iorga: Ist. 
Ut. III. pg. 85).

Cu trecutul lui atât de bogat în fapte 
şi cu concepţiile lui atât de înalte des
pre! rosturile naţionale, esa foarte na
tural, ca amintirea revoluţiei ardelene 
dela 1848, să fie sărbătorită la 15 Maiu 
1851 prin glasul lui Bâicescu. Discursul 
rostit cu această ocaziune, al 2-lea şi 
cel din urmă rostit în întreaga lui viaţă, 
totuşi atât de agitată, se va ceti în

această şedinţă şi numai stăruese asu
pra lui. Asemenea nu pot zăbovi asu
pra marelui număr de scrisori ce ni*a 
lăsat şi în care se cuprind, pe lângă 
ideile fundamentale sistematizate ta lu
crările ce am analizat, şi o mulţime de 
chestiuni de amănunt, o mulţime de 
proiecte şi de frământări sufleteşti, cari! 
dovedesc larga sferă de preocupări a 
acestui suflet neliniştit. Şi scrisorile ne 
mai dovedesc ceva: că în fundul aces
tui suflet, care in manifestările exîeri-t 
oare, ne apare numai sub înfăţişarea * 
eroică a luptătorului pentru drepturile 
naţionale, trăia o comoară de simţire* 
delicată şi caldă, care fiind prea intimă,  ̂
sinceră şi adâncă, numai rare-ori se va[ 
manifesta şi la suprafaţă. Iată ce seriei 
d. e. despre mama iui: »Biata m&m&| 
mea, singura dragoste şi adoraţie a| 
mea, e aşa de nenorocită. Totdeauna! 
am sacrificat-o datorii mele căiră ţarţi 
De zece ani, de când o tot fac să 
fere pe dânsa, care nu poate găsi, 
mângâiere în convincţii puternice cai. 
ale noastre. Imaginea mumâ-mi, bătrână,| 
bolnavă, nenorocită, ea, care e aşa de[ 
bună, care a jertfit atâta pentru noi şi| 
care acum sufere atâta, e neîncetat! 
înaintea ochilor mei. Pune aceastăr 
sfântă imagine înaintea frate-meu şi zi-i 
să nu necinstească bătrâneţea ş i .  viaţa, 
ei cea virtuoasă*.

...Dar Bâicescu nu dăduse IneS na
ţiunii sale întreaga sa avere sufletească 
De mult lucra la o operă, care să fie 
simbolica pentru întreagă lupta vieţii 
Iui şi pentru întreg viitorul neamului. 
Mei ales acum, spre sfârşitul trist al 
vieţii sale, când nu mai spera nimic 
deia politică şi diplomaţie, dar totul 
deia forţele vii ale naţiunii, truda iul 
este îndreptată spre cultivarea acestor 
forţe vii, prin exemplul şi experienţa 
trecutului, către grelele sarcini ale vii
torului. Şi ce epocă ar fi fost mai pft 
ir ivită să fie oglindă şi învăţătoare 
muluî, decât epoca lui Mihai Viteazaflfl| 
Bâicescu va urmări deci »în tragediei
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Desmiaţirea unor ştiri alarmante.
Bucureşti, — Oficiosul guvernului publică următorul comunicat:
Din cauza unor manifestaţinni ale populaţiunei ungare, cari s’au 

Întâmplat peste Tisa şi nu în Transilvania, unele ziare au răspândit 
iştirî alarmante, de natură să neliniştească pe cetitori.

, Luând informaţiuni dela autorităţile în drept, ni s’a comunicat, ' 
că! la graniţă nu s’a întâmplat nici-una din ciocnirile anunţate şi că 
m i există nicuun motiv, care ar putea să neliniştească popu- 
latiunea.

Faţă de agitaţiunile gălăgioase din Ungaria, s’au luat toate 
măsurile necesare.

Populaţia ungară din Transilvania este complect liniştită, fiecare 
cetăţean înţelegând să-şi vadă de treburile zilnice.

Concentrară de trape greceşti.
CONSTÂNTINOPOL. — (Rador.) Au fost concentrate trupe greceşti fn 

<direcţia Adrianopolului, Aceste concentrări au carater demonstratio.

fără speranţă a vieţii sale, tragedia 
s 'eroului de pe vremuri, care putea v da 

Jk«J&hărbătare prin biruinţele sale, prin 
it© trecătoarea lui izbândă, dacă nu prin 

nenorocitul lui sfârşit, generaţiei, care 
acum se afla în luptă*. /Iorga 1. c. HI, 
#g. 85).

(Va urmaj

Decoraţiile
Cetim în organul oficial al Mitropo

liei gr. cat, de Blaj »Unirea“ următoa
rea notiţă, care trebuie să găsească a- 
probarea tuturor oamenilor de bine:

1 »Ia „Monitorul Oficial“ este de o bu
cată de vreme o adevărată ploaie de 
<decoraţii. Intre cei decoraţi citim şi nu
me aparţinătoare clerului nostru, dar 
fiindcă temeiul acestor decoraţii nu 
este meritul de ordin bisericesc ci u~ 
nul de ordin politic, nu găsim a fi po
trivit a încresta aceste dinstinctii. Ştim 
însă, că peotru decorare s’au făcut pro
puneri — Ja cererea ministrului de culte 

& — ţi din partea autorităţilor bisericeşti, 
S^sihgare competente de-a aprecia vred* 

aiciiie »preoţeşti*, şi când se va da curs 
acestora, ie vom încresta cu plăcere şi 
noi. In scopul acesta rugăm oficiile e 
parhiale să ne ţină in curent cu această 
chestiune*.

Cât de mult ne am fi bucurat dacă 
şi organul Mitropoliei gr. or. române 
dela Sibiu »Telegraful Român“ ar li 
procedat la fel, pretinzând ca la deco
rarea preoţilor; noştri să se ceară în
totdeauna şi avizul autorităţii superioare 

* bisericeşti, care in primul rând e che
mată să aprecieze vredniciile slujitorilor 
altarului.

Bibliografie
A Iu editura »Cultura Naţională* Bucu
reşti, au apărut următoarele volume, 
într’o excelentă execuţie tehnica.

N. lorga: Histoire de Roumains et de 
leur civilisation ediţia XII-a. Preţul 60 
lei.

C. G. Longinescu: Cronici ştiinţifice. 
Preţul 25 lei.

Frank Stevens: Prin împărăţia furni- 
Milor, traducere în româneşte de C. 
f  Sandu Aldea. Preţul 22 lei.

. Jérome et Jean Tharand: Umbra Cru- 
•€& roman, traducere în româneşte de 
Adolphe Clarnet. Preţui 35 lei.

Longos: Daphnis şi Chloe, tradulere 
-din greceşte, de Const. îoan Balmuş. 
Preţui 28 lei.

Benişmin Constant..* Adolf, roman 
Iraducere de T. Teodorescu-Branişte, 
Preţul 30 lei. a,

J.-. Oscar Wilde : Prinţul feriçit, poveşti 
In româneşte de Irena Floru. „Preţul 40 
lei.

Constantin Gane : Prin viroage şi 
«coclauri 1916—1917. Preţul 30 lei.

Suveranii noştri au serbat eri în 
cer o fam iliar aniversarea a trei- 
xecea a căsătoriei Lor.m

Toate aniversităţile din ţară vor fi re
deschise la 22 Ianuarie st. n.

*
Din Praga se anunţă, că Sâmbătă di

mineaţă un individ a tras asupra minis
trului de finanţe Rasin două focuri de 
revolver. Ministrul a fost grav rănit. 
Atentatorul, un agent de asigurare, cu 
numele Supol, a fost arestat. Li intero
gator atintatorul, an ftnâr de 19 ani, a 
declarat că a săvârşit atentainl din mo
tive politice. *

Poetul naţional al Şvabilor din Bănat, 
Adam Muller-Guttenbrunn a încetat din
viaţă la Viena în vârsta de 71 aoi.•

Un grup de studenţi universitari va 
aranja, în ziua de anui nou îa Râşnov, 
o serată artistico-dansaniă. începutul la
orele 8 seara. Invitări speciale nu se fac.*

Comitetul Reuniunei femeilor 
rmn. din Braşov aduce la cu
noştinţa Ou. Public, că din dife
rite motive, a renunţat să aran
jeze petrecerea obicinuită din 
Seara anului nou.

Aranjerii balului »Domino galben* 
din 10 Ianuarie roagă pe aceia cari 
vor veni în mască, ca sâ aducă neapărat 
cu sine invitarea.

Dom,noul galben şi masca nu e obli
gatoare, însă vă rugăm favoriza co
loarea galbenă*

Adunarea celor mascaţi va fi în sala 
albastră.

Bar-jazz-band, dans la perrquett în 
sala albastră.

Buffetuî Reuniunei femeilor la parter 
în localul Cafenelei Redouta. Biletele 
se pot cumpăra ?i înainte* Miercuri, cu 
începere dela ora 5 p. m, la casşa 
Redutei pe lângă prezentarea învitărei.

Cei cari din eroare nu au primit 
invitare şi reflectează la ea, sâ se a- 
dreseze doamnei Deutsch Arminne 
(str. Orfanilor No. 35, et. I, No. telefo
nului 113). 1—1 8433

* V
In cancelaria subsemnatului af|ă apli

caţie momentan un candidat cupraxâ.
Dr. Dlofilsie Roman,

Media«*
* 1

. f tîre medicală.: Dr. Iuliu Fischer, spe- j 
cialist iii boale venerice şi de piele, 1 
reîntors din străinătate, dă consulta- |
ţiuni din nou în strada Orfanilor 25. f

3488 1 - 8
* !

L ocal© Marele Concert
de V ineri

Pentru completarea conscripţiei no* 
minală a sufletelor, precum şi pentru 
înlesnirea umblării cu crucea în ajunul 
botezului Domnului (Joi. 18 Ian. 1923) 
rog pe acei credincioşi uniţi, cari în 
cursul anului 1922 s'au domiciliat în 
Braşov, eventual şi pe aceie, cari şi-au 
schimbat locuinţa, să binevoiască a se 
anunţa de urgenţă la acest oficiu. Ofi
ciul paroh. gr. cat. român, Braşov, str. 
Lunga 111.

*
In favorul Orfelinatului din Blaj s’a 

colectat dela: Redacţia Gazetei Tran
silvaniei Lei 100, d-nii: Alexandru Halma- 
ghi 100, Graf 50, Dumitru Muntean 40, 
Robert Ştein 20, Michael Miess 20, Ioan 
Aidea 50, »Braşovul* societate comer
cială 40, Moise Popa şi Vasile Dej an 
100 Lei. Total Lei 520. Braşov, la 30 
Dec. 1922.Ioan Berariu, coleclant.

*
La prefectura poliţiei de Stat din Bra

şov a sosit dela Ministerul de interne 
un ordin, care dispune că, în cazul 
când în oraş este linişte deplina, şă 
se lase localurilor publice libertatea de 
a ii deschise de sărbători peste ora 1 
noaptea.

«
La Poliţia de Siat se află una geantă 

de piele, conţinând şi una batistă, care 
a fost găsită pe str. Porţii; cel ce a 
pierdut-o, să se adreseze acolo.

Hoţi de firme. Dela o vreme au 
început să opereze în Braşov hoţii de 
firme, l i  aceeaş stradă s’au farat zi
lele trecute firma producătorilor de 
lemne Schwarz şi Marmorstein, iar, eri 
firma d Iul dr. Teutsch.

Aceşti hoţi cari au operat în două 
rânduri în str. Michail Weiss, au desi
gur câştiguri frumoase di a vânzarea 
firmelor furate. Fiind foarte probabil 
că aceştia vor mai face şi alte furturi 
de firme, poliţia este datoare sâ ia 
măsuri pentru prinderea lor.

Omorât de tren. Pai Ferencz ucenic 
la măcelăria d-lui Hadnaghi lôzsef din 
strada Magazinului Nr. 38, voind eri 
seară sâ treacă linia ferată între gara 
Braşov»S«burbîe şi cantonul Nr. 88 a 
fost surprins pe linie de trenul Nf. 3837, 
care Ua omorât pz ioc, tăindu-I în 
bucăţi.

*

Concert Reuniunea germană de cân
tări din Braşov aranjează Joi in 11 
Ian. a. c. un concert în aula liceului 
Honterus. Bogatul program e compus 
din numeroase coruri mixte şi coruri 
de bărbaţi a capeila. Dirigent d-l Victor
Bir&erich. Bilete ia librăria Hiemesch»*

D-l Radu Prişcu trimiţând o nouă 
scrisoare d-Iui profesor Iiie Crisîea, 
regretăm că coloanele ziarului nostru 
nu pot servi unei discuţii inutile. Având 
numele autorului, d-l director şcolar 
să-şi ia satisfacţia, la care crede că are 
dreptul.

*
Laborator Roentgen modern, cu apa

ratele cele mai noui, uzină electrică 
proprie, sub manipularea Dr. Papp 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic con
ducător Dr. Iuliu Fischer» specialist. 
Fotografii şi transluminări precum şi 
vindecări cu razeie Roentgen şi cu raze 
ultraviolete (cvarţ), zilnic şi în ori-ce 
oră din zi. *

Circulari. In ziua de 28 Decemvrie 
în internul oraşului, pe stradă, s a  aflat 
un pachet care conţine ismene bărbă
teşti şi ciorapi, proprietarul justificat 
poate prelua pachetul în orele de ser
viciu dela Prefectura Poliţiei Braşov, 
Serviciul de cercetări şi urmăriri.

p. şeful Serviciului:
l —l Indescifrabil.

i  Vineri, în 12 Ianuarie, orei© 8 seara
| are lo: î i Aula liceului Honterus Con

certul dat de Societatea ocrot. orfanilor 
din războiu, cu graţiosul concurs ai ur
mătorilor artişti:

D-na Marioara lonescu pianistă lau
reată a Conservatorului din Bucureşti. 
D-na Marioara Moga, artistă dramatică. 
D*şoara Viorica Bogdan, pianistă pre
miată a Conservatorului din Bucureşti # 
D l Andreiu Niculescu—Milano bariton,* 
profesor de Conservator şi d*I profesor
A. Moidrick, violoncelist, cu următorul

Program:
1. Benedetto Marcello: 1686—1739 

Sonata în sol minor pentru violoncel şi 
plano: d-l profesor A. Moidrick şi d*na 
Marioara lonescu.

2. Declamaţiuni: de d-na Marioara 
Moga.

3. Garganoff: Suite Russe p. plano.
1. Souvenir. 2. Intermezzo. 3. Petite 
valse. 4. Humoreske: d-na Victrica 
Bogdan.

4. Canto:*.*. d-I Andreiu Nîcnlescu- 
M'lano.

5. Chopin: 1. Nocturne op. 15 Nr. 2;
2. „Troîs Ecossalse*. 3. Mazurka op» 33 
Nr. 1. 4. Valse: d-na Viorica Bogdan.

6. a) Gabriei Faure: Sicîlienne. b) 
A. Simîon: Berceuse. c) L* w. Beetho- 
ven: Mennelt p. violoncel, d-l prof. Al. 
Moidrick.

Publicul amator de adevărată artă» 
nu va scăpa ocazia de»a asculta acest 
ciassic concert, cu un program atât de 
frumos, executat de artişti de întâia 
mână.

Fiind în aeelaş timp vorba de-o cauză 
umanitară, ocrotirea orfanilor din răz
boiţi, invităm cu toată căldura publicul 
fără deosebire de naţionalitate, să bine« 
voiască a sprijini cu obolul sân, acest 
concert, dat în scop filantropic.

Comitetul aranjator.

Mulfumitâ publică. Soc. de muzici 
»Armonia* aduce pe această cale mul
ţumiri următorilor domni şl doamne» 
cari cunoscând nobilul scop ce-1 urmă
reşte această societate, au binevoit & 
dona pentru soc. de muzică „Armonia*» 
singura societate românească de nuudcă 
în Braşov.

D-l Dr. C. Oancea 200 Lei, d-na Pa- 
raschiva D. Furnică 300 Lei, d-nii: Gh. 
Cristolovean, I. Spuderca, N. Ţânf» 
Badea, câie 100 Lei, d-l N. Spuderca 
20 Lei şi d-I D. Mâzgărean, care s’a  
făcut membru fondator cu suma de 
100 Lei. Secretariatul Soc. „ Armonia*

8865 8—7  Fotografii pentru c e r *
netele de servitoare se 
efectuiază u r g e n t  în 
forma p r e s c r i s ă  de 
lege în

Atelierul H. L A N G ,
strada Porţii 52- — Telefon 746.

Farmacie arendez.
provincie, localitate importantă. 

Oferte: Ziar. 347« 1 - 2

Văpsitorie şi curăţire chimici
Văpsitorie

de v u l p i  şi b l ă n u r i

„Kristály”,
CLUJ.

Expediţia prin poştă.
Ambalajul gratuit.

2569 35-50 Lîoyd 651

Pentru a face posibil şi celor cu 
«tare materială mai puţină să se 
îmbrace cu toată scumpetea, în mod 

. corâspunzător situaţiei pe care o
e cups, mm d esoh is în d epozit Ml 

a m  o secţiu n e pentru oei eu

STARE MIJLOCIE
iiiiiihi i i iiiimii h i

•8 >3 unde se pot confecţiona în mod solid!? n

..............  ■ . ................................................mmm , *  ................. ................................«

cost« de Maţi È  stofa tie M  m t â  cu Lei 1600-280Q 
paltoane fle iarna U f a  de lână veritabilă en Lei 1800-29(Hk 
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Un t r a n s p o r t  m a r s  d e
V I N U R I  D E  A R D E A L  Şl DIN V E C H I U L  R E G A T
ca! (Drăgăşani, Nicoreşti, Dealu-mar^) din cele mai renumite vii ca î 

Oromolu, Brezeanu* Marghiloman etc* a sosit la
Bodega loan I. A vrigeanu,

B r ( | l * ,  Ş t e f a n  c e l  m a n e  Hi*. 7 . — (vis-à-vis ele „Liceul clasic*) 
şi cu ocazia sărbătorilor se desfac cu preţul de concurentă de

Lei 14 —15 p. litru.
Vinuri superioare şi delicioase. Ţuică de Văleni, Drojdie, Tescovină, 
Gustări diferite. Mărfuri coloniale şi délicatesse cu preţul zilei- 

HTI Serviciu la domiciliu. Deschis până .la ora seara. 3—4
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(în faţa gârei Braşov)
are în depozit spre vânzare p o r u m b  şi tot felul de cereale, 
vinde o u  5*/» s u b  p r e ţu l  p ie li i-  Predăm marfa 1a 
orice stafie din Ardeal. înlesniri de plată. Primeşte măi furi 
în comision* Face avansuri pe mărfuri în gaj* Închiriază 
ochiuri de magazin şi pivniţe pentru tot felul de mărfuri 

şi vinuri. încărcări, descărcări, manipulări.

L i n i e  d u b l a  de gara] p r o p r i e i
◄
◄i
◄ » 
◄
◄
◄

A se adresa:

Braşovul“, Societate anonimă Rom.
Strad a Principele Carol Br. 9, B raşov,

Telefon 677. 3472 2 -3
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Casă de vânzare
cu grădină frumoasă,

strada Bălţilor Br. 41» Braşov-vechis.
Informaţii: Strada Bălţilor Nr. 23. 
.3480 \2-

#0.1059/1922.

Publicaţiune
Comuna HOMOROD, în baza deci» 

»unei administrativă judeţeană No. 
02—1922» aprobată cu ordinul No. 
3259—1922 a direcliunei centrală a 
pădurilor din Cluj în ziua^ de 29 Ia
nuarie 1923» ora 10 a. m. în casa 
comunală din Homorod, jujdetulTârnava- 
mare, se va vinde prin. licitaţie pu
blică orală împreunată cu oferte scrise, 
materialul lemnos de pe suprafaţă de 
pădure de stejari, fagi şi carpeni de 
160.67 jug. cat. prevăzută în amena- 
jamentul aprobat cu ordinul No. 
96716/915 F* M. din clasa economică 
»A* seria I* parcelele 1, 2, 3, 4, 6, 7, 
S şi 9 al cânţi volum conform estima- 
liunei făcută de regiunea siivică, s‘a 
stabilit la 141 m3 lemn de construcţiei 
135U in* lemn de foc*

Preţul dela care începe licitaţia s’a 
stabilit la 226.736 Lei sub care mate
rialul lemnos nu se va vinde, comuna 
Homordd nu garantează nici întinderea 
pădiîrej pusă m vânzare, nici calitatea 
şi nici cantitatea materialului, stabilite 
de organele silvice. I

Garanţia este de 10# din preţul de j 
strigare adecă 22 670 Lei, care sumă 
fcebue depusă înainte de începerea li
citaţiei în efecte garantate de Stat.
, Ofertele închise, cari vor conţine 
garanţia §1 declaraţie că amatorul cu
noaşte condiiiunile de licitaţie şi con- 
Aract şi le consideră de obligatoare» 
trebuesc înaintate, înainte de începerea 
licitaţiei prezidentului» sau persoanei 
însărcinată cu conducerea licitaţiei 

Ofertele întârziate şi ofertele ulterioare 
sau telegrafice, cari conţin dispozifiuni 
contrare condifiunilor de licitaţie şi 
contract, nu se acceptă.

Pădurea este situată în hotarul co
munei DOPCA la o depărtare de 4 km. 
dela comuna Dopca şi 10 km* dela 
gara Racoşul inferior.

Condiiiunile de licitaţie şi contract se 
pot vedea în cancelaria comunală în 
Homorod şi la ocolul silvie în Rupea. 

Homorod, la g9 Decemvrie 1922.
Af. Noghiu, Johann Binder»

primar. aot.
c 8482

Cinem a-Apoilo
(Teatrul National)

/
Miercuri 10 Ianuarie

Târgul de sărutări,
piesă în 4 acte. In rolul principal 

HENNY PORTEN.
Preţul locurilor: Loje 15 Lei» Stal I.
10 Lei, Stal II. 6 Lei, Galerie 8 Lei. 

l - l

„Sfcxonia“  Nr. 2C0. \

Depozitul mare

de tineri ji must
en gros ş i  en detail

tot felul de vinuri din Ardeal şi din 
Regat ca şi must cu preturile cele mai 

convenabile.

8845 17-88 Georg Fleischer,
Braşov, strada Vămii 23.

Engrosfştil se bucură de un rabat mare.
---  —- 1 ir—-------- - ....—

JÎo. 1253/922.

Publicaţiune.
Subsemnata primărie comunală pu

blică posturile vacante în comuna 
APAŢA, judeţul Braşov, şi anume :

a) un post de brigadier silvic,
b) un post de pădurar.
Inleresent» vor putea vedea condi-

tiunile ia primăria comunei Apata, 
precum şi la ocolul silvic reg. rom. 
Feldioara în Braşov.

Apata, la 4 Ianuarie 1923.
8485 l—i  Primăria comunale•

S E M I N Ţ E  - g a

şi Interna
J

cumpărăm in orice cantităţi şi pe pre
ţurile zilei cele mai avantagioase. -o-

i

O l e r t e  împreună cu m o s t r e  să se adreseze la

Banca Centralăpentralndustrieşi Comerţ 
SECŢIA CEREALE

O l- u o ,  s t r a d a »  DESegrlna, 2fcs^Ca,rle, USTr. ± .*
Telefon 329. — Adresa telegrafică: Centrala Cereale. 18—®

I

J  Toate soiurile de ’
OGLINZI

4 (pătate şi uzate) a
m se refac din nou la firma *
< H A N S  B O R G E R ,  »
(  348« pictor de firme, 1- 8 |  
4 Nr* 68* Strada Spitalului Nr. 68* ţ

ABONAŢI . ti
" C’o  o

singura revistă româneasoă 
de iamilie, ilustrată bogat 
şi cu numeroase articole» 
poezii, nuvele, schit«, ghi- 

3484 1—3 cituri, etc.
Abonamentul 120 Lei pe an. 

ADRESA: Cluj Piaţa Cnza-Vodă, 16.
Numere de probă gratuit.

XD© v â n z a r e

un b i l ia r d
cu postav şi bile noui, 6 tacuri pentru 
casine sau cafenele* Preţul 5600 LeL 
Sft. ObeOFflbe, str. Ciucului 45, la I o # G
V i»m u . 3471 2-5

„SaxoDia“ Nr. 183. 8404 8—0
Albituri pentru

dame, domni şi copii.
Garnituri de in pentru sofragerii 
şi cafea în executarea cea mai 
simplă până la cea mai fină, se 
vinde Cli preţul fab rice! ia 
firma

F ra n z  G ro ss,
strada Porţii Nr. 7.

No. Mag. 21400/922.

Publicaţiune.
Se aduce prin aceasta Ia cunoştinţa 

generală, că taxele pentru desinfectare 
sunt a se plăti Ia Primărie, biroul expe
diţiei, (str. Porţii 63. etaj II, uşa 4), sau 
în biroul spitalului de epidemii.

Organele, cari îndeplinesc desinfec* 
tarea, nu sunt în drept să primească 
aceste taxe.

Braşov, la 20 Decemvrie 1922.
3469 2—3 Consiliul orăşenesc.

Liefciţî răspândiţi
S IZET A TRANSILVANIE!

De închiriat
Bodega şi vastul r e s t au ran t  al

Băilor Z 'zin . 318622-30

„SAXONIA“,
întreprindere de reclame şi anunciuri,

Braşov, str Principele Carol Br li.
Telefon Nr. 29. (Kionstadter Zeitung).

A g e n ţ i e  de publicitate.
Contracte speciale de publicitate cu 

toate ziarele din tară.
Organizaţie de r e c l a m i  sistematică.

Proecte şi oferte-gratuit.
8272 2 0 -0

Abonamente ia Gazeta Tr&n 
silvaniei se pot face ori şi când 
timp mai îndelungat sau lu
nare.

W&&-mxzrrr;r7?jzxiuKDsac:

F0T0-ZINC0SRAFIA,
ROMÂNEÂSCÂ
Executa dupâ;on-cei 1 usiraţie • B U C U REŞTI 

" ...... ‘"'"'“'tiifncaM sni9HtfU)8ESbtt6
Clhee-pentru pare.Rev iste.Căiii-etc (Irdosul Grâd.Sf.Bhforghe)
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PROPRIUL SAU DUŞMAN
este acela, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare,, nu cerce

tează, fără obligaţia de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

losif Klein şi fiul
B r a ş o v ,  s t r a d a  V á m é i  No. 2 4  (vis-â-vis cu biserica catolică).
Se-x*srlci*u. s o lid ..  Î P r e t n x i  I e f t i n e .
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